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Resumen

Juan Enrique Acuña, César Felip Arbó y Manuel Antonio Ramírez son referentes  importantes para la historia
 literaria de nuestro territorio; constituyeron el primer grupo literario de la ciudad de Posadas - provincia de Misiones- y su única publicación en co-autoría data del año 1936: un poemario  difundido bajo el nombre de triángulo.

La obra en cuestión, considerada una obra fundacional de la lírica misionera, es sumamente original en relación con sus contemporáneos, pues la triada poética representa el primer ejemplo de una poesía vanguardista con matices del ultraísmo y al mismo tiempo volcada a la temática local. Quizás por ello, desde este punto de la historia, se yergue una obra transgresora, amalgamada por lo intelectual y lo experimental. Dato significativo si tenemos en cuenta que actualmente se la considera una rareza literaria, pues no ha sido editada nuevamente y los ejemplares que se consiguen proceden de bibliotecas particulares; consecuencia de una tirada mínima. 
Nuestro trabajo, entonces, versa sobre la construcción del proyecto literario de estos poetas en un contexto dinámico, fronterizo y emergente que contempla varias dimensiones de análisis pero que centra su atención en la apropiación simbólica que se manifiesta en sus letras como producto su posicionamiento en un lugar paradigmático, circunscripto por la frontera argentina-brasilera-paraguaya y que demarca su huella en el campo intelectual de la época. En tal sentido, nos aproximaremos someramente a la obra para rescatar su cosmovisión poética desde el margen. 
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Como sabemos, los debates intelectuales que se propiciaron en los inicios del siglo XX en función de definir el campo cultural en nuestra provincia fueron intensos y se incrementaron cuando la problemática de la territorialidad se hizo más fuerte. Esta necesidad de generar políticas de desarrollo pero también –y sobre todo- de autonomía y de legitimación del espacio zonal, demarcado y condicionado asimismo por la cuestión fronteriza, dio lugar a una serie de debates que convocaron a diferentes actores sociales; referentes indispensables en el ámbito de las letras y de las artes en general que vieron en este clima social, la posibilidad de intervenir. En ese contexto surge triángulo, poemario que representa un emblema de la lírica misionera por constituirse el primer antecedente de grupo literario de la ciudad de Posadas. 

De la mano autoral de tres jóvenes poetas como lo fueron Manuel Antonio Ramírez, Cesar Felip Arbó y Juan Enrique Acuña, referentes  importantes para la historia
 literaria del territorio, triángulo logra su edición en 1936. La obra nace para inscribirse en las páginas fundacionales de las letras del territorio. Deja la huella de una literatura propia, con la impronta de poner en diálogo tres egos poéticos a través del ejercicio de una publicación colectiva.

Es relevante, en el caso de la literatura de ésta y otras provincias, valorar y ponderar los vínculos entre el centro y la periferia, y mensurar de qué manera los autores ejercen prácticas destinadas al reconocimiento público. En este contexto los escritores reconocen que instalarse entre la cultura y el sistema implica estar próximos una realidad acerca de la cual hay que plantear juicios políticos, morales y sociales, que deben ser expuestos y desmitificados, ya que todo proceso de elucidación surge en una comunidad interpretativa.  

De algún modo, sus obras contribuyeron a elaborar ciertas características del “nosotros” y se entretejieron con aquellas que operabann en la dimensión de lo nacional y lo universal. Triángulo establece, a la vez, una imagen del “otro” ideológico, el que detenta el poder económico  y político. Una vez más, la barbarie y supremacía de quienes se arrogan la fuerza silencia las voces de los débiles.  

En este sentido estos hombres han construido una crítica e instalado redescripciones de sus propias prácticas construyendo una historia más allá de sus representaciones, más allá de sus creencias, mitos e ilusiones (Baczko: 1991:12).

Estos autores contribuyeron a construir  sistema cultural complejo cuya contingencia demanda un agenciamiento social de enunciación, un desplazamiento de lo considerado  literatura regional hacia el de territorio cultural, territorio misionero y otros posibles de reconocer.
Un agenciamiento en su multiplicidad actúa forzosamente a la vez sobre flujos semióticos, flujos materiales y flujos sociales (...) Ya no hay una tripartición entre un campo de realidad, el mundo, un campo de representación, el libro, y un campo de subjetividad, el autor. Un agenciamiento pone en conexión ciertas multiplicidades pertenecientes a cada uno de esos órdenes, de suerte que un libro no se continúa en el libro siguiente, ni tiene su objeto en el mundo, no su objeto en el mundo, ni su sujeto en uno o varios autores. (Deleuze y Guattari, 2002:27)
La literatura provincial constituye una encrucijada de discursos y de voces, potenciada por el anclaje heteroglósico, en el que es factible describir variados puntos de diversificación. Misiones corporeiza una semiósfera de pasajes, traducciones y palabras que fluyen, confluyen y configuran su cultura como un núcleo de memoria colectiva, un artefacto de conservación, reelaboración y transmisión de textos. Cada sociedad se idea en tanto cuerpo plural, a partir de una noción de su pasado, asociado al presente y con proyecciones futuras. Se configura desde sus diferencias con otras y orienta, regula y legitima las prácticas según esa doxa peculiar. Los autores construyen y son construidos mientras que invención y transformación transculturadoras operan con tanta fuerza como la tradición.

Fernando Aínsa hace hincapié en que en el imaginario latinoamericano se produce el diálogo intercultural  debido a la necesidad de reconstruir espacios de encuentro y a su vez reconocer una suerte de hibridez como característica propia.  De este modo, cada zona erige su plataforma cultural a partir de la cual se identifica  y se expresa  la diversidad. En este sentido, la obra es un tapiz inacabado cuya trama muestra el trabajo con el lenguaje, derrotero arduo con pluma en mano que expresa una geografía peculiar.

Además, si ubicamos a las poéticas de estos autores en el borde como una literatura menor, por el registro localista que llevan
 adelante, podemos agregar lo que explican Gilles Deleuze y Félix Guattari (1998: 26):
La literatura menor no es la literatura de un idioma menor, sino la literatura que una minoría hace dentro de una lengua mayor. De cualquier modo, su primera característica es que, en ese caso, el idioma se ve afectado por un fuerte coeficiente de desterritorialización. 

La  literatura que gestan es menor y como tal genera un imaginario propio, menor, diferente, híbrido, inconstante, con la pluralidad de significantes. No hay un origen, hay cambio y mixtura, hay potencialidades de ser.

Poética en el borde

En los albores del siglo XX, Misiones se constituye como zona de fluidos intercambios, albergue de inmigrantes y punto de fuga de Argentina; urge la necesidad de marcar las coordenadas para configurar su espacio en el mapa nacional. Así, la provincia se torna foco de grandes debates que propician el clima de época y dan lugar a la construcción y validación del campo literario e intelectual, entre otros. Los medios de comunicación como los diarios, la radio, las denominadas “tertulias” se yerguen como únicos espacios para la plasmación y difusión de ideas, para la denuncia social, para la refutación y la expresión de opiniones, para el ejercicio de la política y para la aparición de un grupo singular de literatos, periodistas, artistas noveles que encontrarán en la escritura poética un punto de convergencia. 

Triángulo consta de un total de 61 composiciones de las cuales 22 pertenecen a Ramírez; 21 a Acuña y 18 a Arbó. El poemario nos ofrece una perspectiva lírica innovadora; un discurso embebido de un paisaje externo, de elementos que refieren a un afuera familiar: el monte, el río, el horizonte, la hora de la siesta, los árboles son piezas claves en el delineamiento del mapa poético. Pero además, en consonancia con lo que sostiene Guillermo Kaul Grünwald
, los representantes del grupo triángulo ejercieron la tarea fundacional de proyectar sobre los parámetros locales las propuestas estéticas de las escuelas contemporáneas centrales, sin perder el enclave estratégico del sentido de la tradición. Es factible establecer que el primer impulso de la literatura local se tramita sobre unos paradójicos ejes convergentes de la vanguardia, el modernismo y la literatura de denuncia reflejados en la obra. 
La cultura es un tejido de memoria colectiva, un artefacto que provoca la conservación, reelaboración y transmisión de textualidades, registros, ecos, huellas. Cada sociedad se imagina en tanto cuerpo plural, a partir de una noción de su pasado, asociado al presente y con proyecciones futuras. Se configura desde sus diferencias con otras, y orienta, regula y legitima las prácticas según esa doxa peculiar. Los autores construyen y son construidos mientras que invención y transformación transculturadoras operan con tanta fuerza como la tradición.

Estos poemas ofician campos de cruces, de diálogo entre géneros. "La frontera como todo lo imaginario sólo existe en otra dimensión, no en la de la llamada realidad inmediata; no es una línea que divide A de B sino un espacio que contiene C".
 Es en donde se constituye un espacio de discontinuidades y renovaciones, de explosiones. 

En estos autores la confluencia de ambas orillas genera un imaginario propio, diferente, híbrido, inconstante, que expande una pluralidad de significantes. A partir de la utilización sistemática de figuras –construcciones poéticas- evocan y realzan postales características de la geografía limítrofe misionera. Obviamente, no son cuadrículas interpretativas que definen y se ciernen a espacios específicos de lectura, porque como literatura la laxitud de los márgenes interpretativos acomoda el oído. 
La demarcación del referente es significativa y como producto final su literatura se proyecta como marginal –geográfica y culturalmente- porque se elabora en el vértice incipiente representado por la frontera argentino-paraguaya; donde, a diferencia de los centros ortodoxos, los límites explotan y fluctúan constantemente en la reconstrucción de espacios simbólicos.

La frontera constituye un instrumento conceptual particular, una zona inclusiva-exclusiva, una fisura que satura 2. No establece un punto de separación entre lo conocido y lo desconocido, sino que responde al dinamismo de mutaciones culturales y preludia la constante creación de un nuevo centro como eje de un proceso de expansión. A partir de la permeabilidad en el límite con el otro, con la ciudad, en fin, con seres y lugares, estos autores organizan su universo. En ese espacio creativo circulan personajes que son "otros", involucrados con el paisaje a través de los afectos, de la memoria, del contacto cotidiano.
En este sentido, el término “frontera” colabora en el análisis de las coordenadas líricas expuestas por los autores, y a su vez agrega un valor cultural inherente al discurso por la particularidad de gestarse en una periferia literaria. En esta oportunidad se debe traducir a la frontera como aquel espacio de discontinuidades y renovaciones, de explosiones poéticas. Fernando Ansía define la zona fronteriza como “un espacio del poder”
 “un espacio diferente” en la concepción de un ámbito límite a la vez que trasgresor. De algún modo expone la idea de dinamismo en los diferentes lugares de producción literaria hay una necesidad de legitimar en los bordes aquello que es “diferente”; por otra parte agrega: “Toda línea fronteriza se concibe, entonces, a partir de un centro que proyecta su propia periferia.” (Ansía 2002, CF. 27, 28 y 32)

Así, estos autores instalan el  derecho a significar desde la periferia geográfica del privilegio y del poder. Se instalan en una memoria concebida en el fragor de las luchas y conflictos que tuvieron que enfrentar a fin de inscribir al territorio en un canon que solo los acepta en sus bordes, envueltos en las trampas del color local. 

Conclusiones 

Entonces, escandiendo los ángulos de la obra se puede decir que dentro del panorama general de producción argentina, triángulo corresponde una literatura menor
 frente a una mayor y centralista. El placer de la lectura de sus textos se erige en ese punto intermedio entre lo conocido y la potencialidad de ser; ya que produce un nuevo espacio menor, liminar. El relato poético no se vale del mandato dogmático del centro que lo legitima como “diferente” sino que genera la erosión, la innovación que se introduce a través de esa periferia hacia los centros, en una dialéctica particular que pugna por la discontinuidad y las particularidades culturales. 
No obstante, aunque el entusiasmo y el impulso en la búsqueda de un nuevo matiz de expresión literaria resultan preponderantes en el grupo triángulo, podemos convenir en que a posteriori, de la tríada, sólo Acuña logra posicionarse en el campo literario y configurar un proyecto creador significativo. Arbó propuso mucho más adelante, Los turnos de Satanás, (1966), irregular conjunto de cuentos, pero su  producción no termina de completar el todo de la imagen de autor qué sí encontramos en Juan Enrique Acuña. Ramírez encuentra la muerte muy joven y de él sólo queda el vértice poético de este poemario, algunos poemas sueltos y los testimonios que lo sobrevivieron en la voz de sus contemporáneos. 
Entonces es factible establecer que el primer impulso de la literatura en la provincia se tramita sobre un paradójico eje convergente de búsqueda vanguardista pero con una impronta sesgada por lo local a manera de demarcar el territorio bohemio de estos escritores cuya pluma se desliza en los límites de lo fronterizo. 
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	 Gilles Deleuze y Felix Guattari refieren en su texto Kafka. Por una literatura menor sobre la escritura como un lugar de combates de lo que sería una literatura menor frente a una lengua mayor. CF: DELEUZE, Pilles y GUATTARI, Félix (2002): Kafka. Para una literatura menor. Madrid, Editora Nacional.
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