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Resumen
El presente trabajo de investigación “El Urbanismo”, es decir el desplazamiento de personas del medio rural a la  ciudad, tiene como objetivo general:
 Investigar las causas y consecuencias de la migración interna rural – urbana que generan los cinturones de población marginal de los barrios periféricos de la ciudad de Encarnación.

	El urbanismo es un fenómeno de todos los tiempos, pero que en los últimos años se ha ido incrementando en forma vertiginosa, produciéndose una concentración de migrantes rurales en determinadas ciudades del país como ser: Asunción, Ciudad del Este, Pedro Juan Caballero, Coronel Oviedo y Encarnación.

	La ciudad de Encarnación debido a la construcción de la Hidroeléctrica Yacyretá, el hecho de ser zona de frontera; la utilización del Puente San Roque González de Santa Cruz  para la circulación de personas, bienes y servicios; ha influido, para que vaya absorbiendo esa población migrante rural que llegó expulsada por el flagelo del hambre y la miseria, por no encontrar trabajo, por no  poder acceder a un pedazo de tierra propia en el cual poder enclavar su rancho y vivir dignamente, estas personas han perdido todas sus expectativas de futuro en el campo y sin recursos económicos, sin preparación, dejan el campo y migran a la ciudad, en busca de mayores oportunidades laborales.
	Esta problemática del Urbanismo, de acuciante actualidad, ha suscitado el interés por investigar más de cerca esta realidad masiva y poco conocida, buscando describir los problemas socio – económicos que crea este fenómeno y proporcionar datos generales sobre él y sus implicancias, que puedan constituirse en herramienta para la elaboración de programas de asistencia social y educativa, que tiendan a mitigar las necesidades que acucian a esta población marginal migrante rural, ofreciéndoles alternativas que le permitan acceder a una vida digna.Para esta investigación descriptiva se utilizó una metodología cuantitativa y cualitativa, siendo su naturaleza temporal sincrónica.
Pregunta Genérica: 

· ¿Cuáles son las causas y consecuencias de la migración interna rural - urbana que generan los cinturones de población marginal en los Barrios Periféricos de la ciudad de Encarnación?.

OBJETIVO GENERAL
 El trabajo de investigación fue realizado basándose en el siguiente objetivo general:
· Determinar las causas y consecuencias de la migración interna rural - urbana que generan los cinturones de población marginal en los Barrios Periféricos de la ciudad de Encarnación.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
Los objetivos específicos que se desglosan de él son los siguientes:
* Indagar las causas socio - económicas por las cuales las personas de las zonas rurales migran a la zona urbana de Encarnación.
* Identificar los problemas que ocasiona la migración interna rural - urbana.
* Elaborar sugerencias para las instituciones educativas de la ciudad de Encarnación a las que asisten alumnos migrantes de las zonas rurales.
Materiales y Métodos
Para la elaboración de este trabajo el nivel de la investigación es descriptivo, de corte transversal, el cual permitirá describir las situaciones, determinando como es o como se manifiestan las variables en una determinada situación, la metodología es cuali-cuantitativa. (Mixta).
Resultados: Se presentan los resultados en base a las preguntas de investigación:
· El lugar de origen de los migrantes rurales son las distintas localidades del departamento.
· Gran parte de los migrantes rurales han realizado los primeros grados de la primaria  y otra parte de la población migrante llegaron hasta el 6to. grado.
· Estos migrantes pertenecen al sexo masculino y femenino con un leve predominio masculino.
· Sus edades oscilan entre 22 y 41 años lo cual quiere decir que los migrantes son generalmente jóvenes.
· El motivo principal por el cual el migrante rural vino a la ciudad se debe en su gran mayoría a la búsqueda de mayor oportunidad laboral.

· Los entrevistados coinciden al afirmar que el Urbanismo es un problema actual, que se acrecienta cada vez más, causada por la pobreza del campo y señalan que Encarnación es un polo de atracción debido a que es una zona de frontera y al gran crecimiento que tiene en el ramo de construcción, lo cual significa fuente de trabajo.

· Todos los entrevistados afirman que sin lugar a dudas la principal consecuencia del urbanismo es la formación de barrios periféricos marginales y la presión que ejercen sobre los servicios básicos de la ciudad.

· Los entrevistados sostienen que trabajando en equipo, se puede buscar alternativas de solución a esta problemática del urbanismo y una de ellas sería el reasentamiento de la población por la Entidad Binacional Yacyretá.

	Teniendo en cuenta los datos suministrados por los encuestados y entrevistados, se puede afirmar que “El Urbanismo” en la ciudad de Encarnación crece anualmente y señalan como su causa la pobreza del campo que está estrechamente relacionado con la tenencia de la tierra y las malas campañas agrícolas, todo esto trae como consecuencia el desempleo en la zona rural, por lo tanto el campesino migra a la ciudad buscando mejores oportunidades laborales, dando lugar a la formación de los barrios periféricos marginales; cercanos al centro de la ciudad, donde los migrantes realizan diversos tipos de sub – ocupación.
	En el aspecto educativo señalan que los alumnos migrantes rurales presentan las mismas dificultades educativas que en el campo: los gastos escolares, esto  se explica porque el migrante rural tiene varios hijos, a esto se suma las dificultades de aprendizaje.
CONCLUSIÓN 
	El Urbanismo es decir el éxodo de los campesinos a la ciudad, fue el tema de este trabajo de Investigación, que tuvo como objetivo general: “Investigar las causas y consecuencias de la migración interna rural – urbana que generan los cinturones de población marginal de los barrios periféricos de la ciudad de Encarnación.
	Estos migrantes rurales sin perspectivas de trabajo en el campo, se lanzan esperanzados a la ciudad de Encarnación, aunque sea en zona baja e inundable, pues estas tierras son municipales y no tienen que pagar nada para asentarse  en ellas.
	La investigación a través del trabajo de campo y de la investigación bibliográfica demuestra la hipótesis  de que la migración rural a la zona urbana de Encarnación tiene causas económicas y sociales. El resultado de las encuestas fue elocuente, la casi totalidad de los migrantes rurales vinieron  a la ciudad de Encarnación buscando mayor oportunidad laboral y un porcentaje reducido por los centros educativos con que cuenta la ciudad.
	Estos migrantes rurales sin capacitación, no obtienen un trabajo formal, luchan por sobrevivir con sub – empleos, changas o trabajo por cuenta propia como vendedores informales, paseros, quinieleros, modistas, etc. Su ingreso familiar esta por debajo del salario mínimo, lo cual no le permite cubrir sus necesidades básicas. 
	Se ubican en los barrios periféricos marginales hacinándose en viviendas alquiladas y compartidas, no tienen acceso a los servicios básicos como: teléfono, red de agua en su vivienda, recolección de basura, barridos de calles y transporte público. 
	Pero dentro de todo lo mencionado es de destacar que no tienen dificultad para acceder a la atención de su salud ya sea en el Hospital o en su barrio donde son atendidos por móviles de la séptima región sanitaria semanal o quincenalmente, pero las necesidades son muchas pues la zona es húmeda. 
	Tampoco se detecto dificultades para acceder a la inscripción en las instituciones educativas de niños, niñas y jóvenes migrantes rurales. Sin embargo la verdadera dificultad en materia educativa se presenta ante los gastos escolares, útiles y libros de textos pues generalmente el migrante rural tiene muchos hijos, lo que los lleva a la deserción escolar.
	A pesar de todo lo mencionado la gran mayoría de estos migrantes rurales desean quedarse definitivamente a vivir en la ciudad y tienen la gran ilusión de ser relocalizados por la Entidad Binacional Yacyretá, con la ayuda de las Comisiones Vecinales, la Gobernación y la Municipalidad de la ciudad, para así mejorar su condición de vida.
	Luego de todo lo expuesto resulta necesario encontrar alternativas válidas en materia laboral y educativa para estos migrantes rurales y considerando que la descripción de esta realidad puede ser de utilidad, en la elaboración de proyectos para crear espacios donde las necesidades y demandas de este sector sean escuchadas y canalizadas con eficacia.  
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