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UNIVERSIDAD NACIONAL DE ITAPÚA
FACULTAD DE HUMANIDADES, CIENCIAS SOCIALES Y CULTURA GUARANÍ
DIRECCIÓN DEPARTAMENTO DE POSGRADO

LINEAS DE INVESTIGACIÓN MAESTRÍA EN EDUCACIÓN 

1. Política Educativa, Gestión y Desarrollo Institucional.
Se desarrolla esta línea de investigación dentro la gestión y desarrollo de las instituciones educativas. El campo en el que se desarrollará la línea constituye la política educativa que comprende los fines y objetivos de la Educación paraguaya.
1. Investigaciones Sociales y Culturales en Educación. Problemas educativos de la sociedad multicultural. Estudios comparativos de la Educación en la Frontera
Esta línea de investigación se desarrolla dentro del contexto socio cultura enfocando los problemas educativos multiculturales propios del Departamento. El campo de acción comprende además los problemas educativos comparativos propios de un departamento fronterizo.
1. Currículum, Evaluación, Innovación Pedagógica y Formación
Esta línea de investigación parte de la consideración del currículo como un plan de actuación que se define cuando se establecen los cuatro elementos básicos: Objetivos, Contenidos, Metodología y Evaluación; estos cuatro elementos son definidos y estructurados en torno a la idea de Organizadores del Currículo. Los organizadores del Currículo constituyen campos de investigación que orientan el diseño, el desarrollo y la evaluación del currículo educativo.
1. Profesionalización del Docente 
Caracterización del docente, conocimiento profesional, desarrollo. Paradigmas y líneas de investigación en Didáctica sobre desarrollo y conocimiento profesional del profesor. Creencias y concepciones del profesor y su tarea profesional. Investigaciones situadas en contexto regional. El profesorado y la educación intercultural.
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