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Art. 17º.  El programa del Doctorado en Educación de la Facultad de Humanidades Ciencias Sociales y Cultura Guaraní se plantea las siguientes líneas de investigación que serán desarrolladas durante su ejecución:
· Políticas y Gestión en Educación.
Se desarrolla esta línea de investigación dentro la gestión y desarrollo de las instituciones educativas. El campo en el que se desarrollará la línea constituye la política educativa que comprende los fines y objetivos de la Educación paraguaya.
· Teorías de Educación. 
Investiga a las cuestiones epistemológicas de la educación, de la enseñanza y del aprendizaje humano; posibilita discutir, analizar, criticar y contrastar teorías de distintas épocas que fundamentan las políticas educativas.
· Entornos Tecnológicos de Enseñanza – Aprendizaje. 
Se enfoca a las políticas sobre las TIC como recursos para la enseñanza, el aprendizaje, la gestión académica, organizacional, comunitaria y administrativa. También investiga el desarrollo y diseño de contenidos digitales para la formación de docentes y estudiantes a través de la educación virtual (e-Learning). Tiene como finalidad estudiar todo aquello que contribuya a la labor educativa desde o en las nuevas tecnologías del aprendizaje y el conocimiento (TAC).
· Filosofía y Antropología Educacional
Se trata de abrir un espacio para pensar tanto a nivel cultural como individual sobre las bases antropológicas del desarrollo humano y de los modelos educativos imperantes. Análisis de la experiencia filosófica en educación y en pedagogía. Relación entre teoría y práctica en educación. Filosofía del acontecimiento educativo: memoria, narración, experiencia y formación en la cultura moderna. Presupuestos críticos de los fenómenos educativos.  Estudio filosófico y antropológico de la educación moral, cívica y política. Axiología educativa. Educación, autonomía y formación intelectual. Educación de los sentimientos y emociones: el papel de la cultura artística, literaria y humanística en la formación humana. Ética de la enseñanza y la investigación universitaria. Responsabilidades éticas de los docentes ante la nueva realidad inter y multicultural.
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