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Resolución C.D. No. 140/2020
“Comunicar y compartir para discutir y aprender”
2, 10, 18, 26 de agosto y 2 de setiembre de 2021



Título
Apellido, nombre; correo electrónico
Co-autor(es): Apellido, nombre; correo electrónico
 Institución, País

Resumen
(Escriba aquí el resumen de su trabajo en una extensión de no más de 150 palabras)

Palabras claves: de 3 a 5 palabras claves, separadas por comas.

Introducción
(refleja la razón del estudio, sus objetivos, un muy breve marco teórico concreto y actualizado para el asunto)
Metodología
(los métodos, pasos desarrollados para la realización, con ajuste a los marcos de uso en investigación o experiencia)
Resultados 
(los resultados que se obtuvieron, con no más de 3 gráficos, que no estén descriptos, pero sirvan sustancialmente para apoyar la descripción de los resultados del trabajo)
Discusión
(el trabajo contendrá algún aporte breve a la del tema, si fuera el caso)
Bibliografía, siempre referidos al tema en estudio y actualizados (si no se trata de un tema que refiera a una investigación histórica, literaria o bibliográfica, se considerará actualizada aquella bibliografía cuya media no supere los últimos 6 años). La citación de bibliografía deberá seguir los lineamientos de APA.
Recuerde que la comunicación breve es una comunicación científica que tiene como objetivo plantear el desarrollo de un estudio, que puede ser de campo o intervención, con una extensión mínima de 1000 y máxima de 3500 palabras. 
El autor deberá presentar su trabajo con título, resumen (de no más de 150 palabras) y de 3 a 5 palabras-clave sugeridas en la lengua en que prefirió escribir (guaraní, castellano, portugués o inglés)
El título no debe exceder las 40 palabras, incluso si tiene subtítulo. Toda contribución deberá estar en formato digital (preferentemente doc o docx), tamaño A4, márgenes: superior e inferior: 2,5 cm; izquierdo y derecho: 3 cm, en fuente Times New Roman tamaño 12 e interlineado de 1,5 puntos, alineación justificada y sangría en primera línea de 0,7 cm.
En la última página incluya un CV breve del autor/res, que indique la filiación académica, código ORCID (si lo tiene), área de especialización/investigación y correo electrónico.
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