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FACULTAD DE HUMANIDADES, CIENCIAS SOCIALES Y CULTURA GUARANÍ
DIRECCIÓN DEPARTAMENTO DE POSGRADO

LLAMADO A CONCURSO DE TÍTULOS, MÉRITOS Y APTITUDES PARA PROGRAMAS DE POSGRADO FACULTAD DE HUMANIDADES, CIENCIAS SOCIALES Y CULTURA GUARANÍ

El Departamento de Posgrado de la Facultad de Humanidades, Ciencias Sociales y Cultura Guaraní de la UNI llama a Concurso de Títulos, Méritos y Aptitudes, para ocupar el cargo de Profesor Instructor para los módulos de los siguientes Programas de Posgrado: Maestría en Educación, Doctorado en Educación y Maestría en Didáctica de las Matemáticas: periodo lectivo 2018. 
Los módulos para la Maestría en Educación son: Filosofía de la Educación, Teorías de la Educación, Legislación y Políticas Educativas, Tecnología Educativa, Metodología de la Investigación: Cuantitativa-Cualitativa-Investigación Holística, Didáctica General, Evaluación Educacional, Gestión Educativa, Diseño y Evaluación de innovaciones; para el Doctorado en Educación: Epistemología Educativa, Antropología Social y Educacional, Evaluación Educacional y Metodología de la Investigación; para la Maestría en Didáctica de las Matemáticas son: Curriculum y Evaluación de la práctica docente en Matemática, Didáctica de Aritmética, Algebra y Análisis, Tratamiento de datos en investigación.
La Secretaría General de la FHCSCG recepcionará todos los documentos debidamente foliados, presentados por los postulantes o representante autorizado. Asimismo, deberá proceder a verificar si la documentación presentada reúne los requisitos establecidos. Una vez recepcionada la carpeta de los postulantes en la Secretaría General de la Facultad, NO se aceptarán agregados posteriores de nuevos documentos a la misma.
DOCUMENTACIONES A PRESENTAR
El concursante deberá presentar una carpeta conteniendo las documentaciones más abajo mencionadas, rotulada de la siguiente forma:	
FACULTAD DE HUMANIDADES – UNI
CONCURSO PARA INSTRUCTOR DE POSGRADO
MÓDULO:
PROGRAMA:
NOMBRES Y APELLIDOS DEL CONCURSANTE:
Las documentaciones deben ir en el siguiente orden:
1- Un listado en carácter de Declaración Jurada, donde describa los documentos presentados y foliados en su totalidad (descargar).
2- Formulario de Postulación completado a computadora o con letra imprenta (descargar).
3- Curriculum Vitae actualizado y con foto tipo carné.
Las documentaciones respaldatorias deben ir en el siguiente orden y separadas por carátulas de la forma en que se cita a continuación:
a. [bookmark: _GoBack]Documentos Personales
i. Fotocopia autenticada por Escribanía de la Cédula de Identidad.
ii. Certificado de Nacimiento
iii. Constancia de Vida y Residencia
iv. Nota de Declaración Jurada de no contar con Antecedentes Judiciales y Policiales (descargar).
b. Títulos de Grado y Posgrado Universitarios y Certificados de Estudio (todos autenticados por Escribanía).
i. Títulos de Posgrado en el área del conocimiento por el cual concursa.
ii. Títulos de Grado.
iii. Título de Docencia Universitaria.
iv. Constancia de la UNI de inscripción del título grado y/o posgrado si fuere otorgado por otra Universidad.
c. Otros títulos o Certificados relacionados con el área por el cual concursa.
i. Certificados de capacitaciones, actualizaciones, seminarios y talleres (de los últimos 5 años).
d. Constancia de experiencia docente a nivel de postgrado.
e. Publicaciones realizadas.
f. Investigaciones realizadas o en curso.
g. Cargos Académicos desempeñados.
h. Toda otra documentación probatoria de lo indicado en el Currículo Vitae.

La publicación será a partir del 19 al 23 de abril de 2018, pudiendo en dichas fechas registrar sus datos en el Departamento Administrativo de la FaHCyCG/UNI, Sede Encarnación, para el pago por el concurso y retiro de comprobantes de las Agencias de Practipago. Para el registro correspondiente puede comunicarse al 0973 – 816 420.
Las carpetas serán recepcionadas a partir del día 23 al 25 de abril de 2018, en el horario de 07:30 a 20:00 horas en la Secretaría General de la Facultad y tendrán un costo de 100.000 Gs.
Los docentes que resultaren ganadores deberán adecuarse a los horarios establecidos por la Facultad además de presentar toda su documentación de carácter administrativo, original y escaneada en la Secretaría General.
Más informes en la Secretaría General de la Facultad, sede Campus Universitario, Abg. Lorenzo Zacarías 255 c/ Ruta Nº 1 – Km 2,5.  Tel/Fax: 595 71 207454   o al correo electrónico: 

Atentamente.-
Secretaría General 
Fac. de Humanidades, C.S. y C.G.
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